



■驻连滩镇工作队率先建立“金融助理驻镇+金融顾问驻村”工作机制。



■驻连滩镇工作队在十德文化馆门前合影。



■林国中乘着兰寨文旅发展东风打理起自家的小卖部,他说:“每天做的艾糍都能卖出去。”

驻云浮市郁南县连滩镇工作队：

授信重塑诚信氛围 闭环金融服务助力商贸

步入云浮市郁南县连滩镇平山村,顺着信用村道笔直向前,便抵达党建主题公园,另一边,显眼的诚信亭还与“党建+金融”主题党建基地、金融读书角等阵地互相呼应……“结合整村授信试点建设,我们探索以诚信建设推动乡村治理,重塑村内良好诚信氛围。”由人民银行广州分行牵头人保财险广东省分公司组建的驻连滩镇帮镇扶村工作队(下称“驻连滩镇工作队”)介绍道。自去年6月底进驻后,驻连滩镇工作队积极探索整村授信试点,建立“金融助理驻镇+金融顾问驻村”工作机制,利用专项资金成立全省首个镇级贷款贴息资金、金融保险保障防返贫等方式,引导金融资源下沉和服务农村。



■云浮市万信电子科技有限公司连滩厂区的工人多为妇女。

金融授信助推乡村治理

“乡村振兴关键在产业振兴,产业发展又离不开财政、社会资本和信贷的共同支持,我们进驻后也是希望结合行业优势发挥好金融信贷的杠杆作用,助力连滩商贸发展更上一层楼。”驻连滩镇工作队队长覃金华提到,连滩镇是郁南县南部片区副中心,交通便利、人口聚集,长期以来商贸繁华,城镇功能辐射周边镇近30万人;且镇内拥有40余家电子、服装、玩具等小型加工厂,当地个体农户、小微企业等存在不少信贷需求。

要发挥好金融帮扶的作用,首先需要把信用机制搭建起来。2022年初,工作队组织金融机构在平山村开始了整村授信试点建设。“平山村1708户农户已全部建立基础信用档案,截至今年8月18日,累计授信24户(21笔)426万元。”驻连滩镇工作队队员、平山村第一书记胡峻峰跟新快报记者提到。与传统的信用村创建不同的是,此次平山村整村授信试点以人民银行广州分行“农融通”系统为基础,综合运用数字政府成果推进农村信用体系建设,极大提高了授信的精确度。

驻连滩镇工作队还推动农村信用体系建设与乡村治理工作结合,通过打造信用村道、诚信亭等载体营造“讲诚信、守信用”的氛围。平山村村委会还设置了“党建+金融”主题党建基地、存款保险宣传知识专栏、金融读书角等阵地,村民可“一站式”了解相关的金融信贷业务及知识。胡峻峰说,开展整村授信后,村里基本都了解了金融信贷基本知识,也更重视个人信用,“也有原来欠贷失信的村民主动提出要恢复征信的。”

同时,驻连滩镇工作队还率先建立“金融助理驻镇+金融顾问驻村”工作机制,定期将金融政策、信贷资金、金融技能、金融知识、金融服务、金融关爱等“六送”到村。目前,连滩镇12个村(居)已实现金融顾问驻村全覆盖,金融顾问联系方式“挂牌”,有金融贷款需求的村民足不出村便能联系到顾问上门服务。工作队介绍,2021年7月至2022年7月,金融助理、金融顾问对连滩镇有效需求客户累计授信23242.75万元,合计授信20466.73万元。

普惠金融释放企业活力

打好了信用机制基础,工作队还结合连滩镇实际,以扶持劳动密集型加工厂、发展镇域手工加工业为突破口开展金融支持镇域经济专项行动。

去年11月份开业的云浮市万信电子科技有限公司连滩厂区内,妇女们正在生产线上聚精会神地忙碌,机器作业声在宽敞整洁的生产车间里回荡。覃金华称,该通信线材加工企业在周边城市先后开办了5个加工厂,去年工作队了解到其有意回到郁南设厂后便积极联系对接,并通过金融顾问助力该企业申请400万元的信贷支持,最终让其落户连滩。

从福建嫁到连滩的陈笑仙便是从去

年11月底开始到这个厂子里工作的,她说,自己每天送孩子上学后到厂里上班,下了班就能接孩子回家。现在厂区有70多名员工,多数都是像陈笑仙这样的“宝妈”。“这里工资按时薪算,每月两三千,在家门口算挺好的了。”陈笑仙说。

覃金华称,类似的加工厂在连滩镇有40余家,但目前规模皆不大,他们希望通过金融信贷支持推动这些劳动密集型加工厂壮大发展,逐渐打造出连滩镇的“加工名片”,以进一步推动镇域经济提质。与此同时,这类小微企业还能吸纳就业,带动群众稳定增收。实施金融专项行动以来,连滩镇277个生产经营主体已授信9562.6万元,合计授信

7667.29万元。截至6月末,连滩镇全镇个体工商户达到2024户,同比增长13.39%;小微企业202家,同比增长16.09%。其中电子、服装、玩具等加工厂新增8家,增加就业岗位900余个。

同时,工作队也整合多方资源,运用再贷款低息资金等政策工具降低小微企业融资成本,并探索开展“银保贷”、农业巨灾指数保险等产品在连滩落地。如今,连滩镇已先后获评为全省首批“移动支付精品示范镇”、全省首个“存款保险宣传示范镇”和全市首个“现金服务示范镇”,龙岩村的金融服务站更是成为全省首个“零碳金融服务站”,绿色金融理念也实现进村入户。

完善信贷风险补偿机制

完善信用机制、推动普惠金融服务落地的同时,驻连滩镇工作队还建立完善信贷风险补偿和成本分担机制,运用驻镇帮镇扶村专项资金,设立了全省首个镇级个体工商户和小微企业贷款贴息资金,支持连滩镇产业发展。他们还实施分类贴息,帮助个体工商户和小微企业降低贷款成本的同时也引导个体工商户“个转企”,培育更多的市场主体和纳税主体。截至6月末,连滩镇已发放20笔共539.16万元符合贴息条件的贷款。

“我们正在建设‘南江丝路古韵’乡村振兴示范带,而西坝村委的兰寨古村是整个南江文化核心

缩影和文创中心。”驻连滩镇工作队队员、西坝村第一书记麦秋向新快报记者介绍。广东南江田园文化旅游投资开发有限公司2018年便进驻西坝村兰寨自然村打造南江小镇文旅项目,他们通过工作队顺利申请到1200万元贷款,“我们利用这笔资金进一步完善村内的基础设施和印染、陶艺等手工作坊的打造。”该公司副总经理赵丽红说。

村民林国中退休后也乘着村里文

旅发展东风打理起自家的小卖部,“每天做的艾糍都能卖出去。”他说,2018年开始打造文旅项目后,他家小卖部的生意更好了,村里环境也日新月异、整洁宜居了,眼下,村里已经有五六家民宿和农家乐了。

■连滩镇兰寨古村坐拥福生大屋等众多古建筑。

